



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ  
ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΖΩΙΚΗΣ  
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  
Δ/ΝΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΣΙΤΙΚΩΝ  
ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/ση : Βερανζέρου 46  
Ταχ Κωδ: 10438 Αθήνα  
Πληροφορίες Σ-Ε. Αντωνίου, Χ Δηλέ  
2105271604,2102125737  
Τηλέφωνο: 210-2125719  
Fax: chdile@minagric.gr  
e-mail: seantoniou@minagric.gr

Αθήνα : 20/05/2016  
Αριθ. Πρωτ: 1503/58999

Προς  
Πίνακας Διανομής

**Θέμα : « Λήψη μέτρων για την Οζώδη Δερματίτιδα κατά μήκος των συνόρων με FYROM»**

Σας ενημερώνουμε ότι στη γειτονική FYROM βρίσκεται σε εξέλιξη επιζωοτία Οζώδους Δερματίτιδας.

Συμπληρωματικά της λήψης μέτρων που έχουν ζητηθεί για όλη την επικράτεια με προγενέστερες εγκυκλίους (ιδιαίτερα την **4092/116279/23-10/2015**) παρακαλούμε όπως οι ΠΕ Πέλλας, Φλώρινας και Κιλκίς όπως ορίσουν ζώνη αυξημένης επιτήρησης πλάτους **15 χλμ** κατά μήκος των συνόρων με τη FYROM. Μέσα στα όρια της συγκεκριμένης ζώνης θα πρέπει :

1) Να γίνει πλήρης καταγραφή των εκμεταλλεύσεων και του πληθυσμού των ευπαθών ειδών (αγελάδες, βουβάλια) που βρίσκονται εκεί και επικαιροποίηση των στοιχείων της Κτηνιατρικής Βάσης Δεδομένων.

2) Να ξεκινήσει άμεσα επιτήρηση των συγκεκριμένων εκμεταλλεύσεων με επισκέψεις των κτηνιάτρων και κλινικό έλεγχο των ζώων σε εβδομαδιαία βάση, με προτεραιότητα τις εκτροφές που βρίσκονται, πλησιέστερα στα σύνορα.

3) Να ενημερωθούν οι κτηνοτρόφοι της περιοχής για τα συμπτώματα του νοσήματος και για την υποχρέωσή τους να ενημερώνουν τις κτηνιατρικές αρχές για οποιαδήποτε υποψία καθώς και για τα μέτρα βιοασφάλειας τα οποία περιγράφονται στην **4092/116279/23-10/2015** εγκύκλιο της Δ/σης Υγείας των Ζώων.

4) Ο εμβολιασμός στην Πέλλα να ξεκινήσει από την συγκεκριμένη περιοχή και να ολοκληρωθεί χωρίς καθυστέρηση στις επόμενες ημέρες κατά προτεραιότητα των υπολοίπων προγραμμάτων της Γενικής Δ/σης Κτηνιατρικής. Για το σκοπό αυτό να ζητηθεί συνδρομή κτηνιάτρων από όμορες ΠΕ σε συνεννόηση με την Δ/ση Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.

5) Τα βοοειδή προκειμένου να μετακινηθούν εκτός των ορίων της συγκεκριμένης ζώνης θα πρέπει:

α) να υποβάλλονται σε λεπτομερή κλινικό έλεγχο προκειμένου να αποκλειστεί η παρουσία συμπτωμάτων οζώδους δερματίτιδας. Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στα αρχικά στάδια της νόσου όπου τα οζίδια δεν είναι ορατά και απαιτείται ψηλάφηση κατά μήκος του σώματος των ζώων. Επισημαίνεται ότι η κλινική εξέταση θα πρέπει να γίνεται σε όλα τα ζώα της εκμετάλλευσης.

β) Η μετακίνηση των ζώων θα συνοδεύεται από υγειονομικό πιστοποιητικό και θα φέρει την σφραγίδα της εγκυκλίου 4092/116279/23-10/2015 της Δ/σης Υγείας των Ζώων.

γ) Πριν από οποιαδήποτε μετακίνηση να επικοινωνούν με το Τμήμα Λοιμωδών και Παρασιτικών νοσημάτων για ενημέρωση της εξέλιξης του νοσήματος.

δ) Σε περίπτωση που τα συγκεκριμένα ζώα προορίζονται για άλλες Περιφερειακές Ενότητες, να ενημερώνουν τις Κτηνιατρικές Αρχές άφιξης των ζώων αυτών οι οποίες κατά προτεραιότητα θα εξετάζουν κλινικά τα ζώα με την άφιξή τους και 28 ημέρες μετά. Ο ιδιοκτήτης θα ενημερωθεί για τα συμπτώματα της Οζώδους Δερματίτιδας έτσι ώστε καθημερινά να ελέγχει τα ζώα του. Μέχρι την πάροδο των 28 ημερών τα ζώα αυτά δεν θα μετακινούνται σε άλλη εκμετάλλευση παρά μόνο για άμεση σφαγή σε σφαγείο.

Επισημαίνεται ότι για τις Περιφερειακές Ενότητες που έχουν ορισθεί ως Ζώνη Επιβολής Περιορισμών, ισχύουν οι περιορισμοί των μετακινήσεων όπως περιγράφονται στην Απόφαση ΕΕ 2015/2055.

Σε περίπτωση όμως που η επιδημιολογική κατάσταση στην ευρύτερη περιοχή διαφοροποιηθεί τότε τα μέτρα θα διαφοροποιηθούν και ενδέχεται να υπάρξουν περιορισμοί στις μετακινήσεις των ζώων. Ιδιαίτερα δε με την επέκταση των ζωνών προστασίας και επιτήρησης από τη γειτονική FYROM και το ενδεχόμενο επέκτασης του εμβολιασμού, τα ζώα δεν θα επιτρέπεται να επιστρέψουν στις ελεύθερες περιοχές της Ελλάδας.

Παρακαλούμε όπως ενημερώσετε σχετικά τους κτηνοτρόφους των περιοχών σας.

**Η Προϊσταμένη της Δ/σης Υγείας των Ζώων**

**Χρυσούλα Δηλέ**

## **Πίνακας Αποδεκτών**

**1) Περιφέρειες Χώρας Γενικές Δ/σεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Δ/σεις Κτηνιατρικής (Έδρες τους)**

**2) Περιφερειακές Ενότητες Χώρας Δ/σεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Τμήματα Κτηνιατρικής (Έδρες τους)**

**3) Γενική Δ/ση Βιώσιμης Ζωικής Παραγωγής και Κτηνιατρικής**

**α) Γραφείο Γενικού Διευθυντή**

**β) Δ/ση Υγείας Ζώων**

**Τμήμα Α**

**4) ΥΠΑΑΤ**

**Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού**

**Μ. Μπόλαρη**